



### 市人民医院临床营养师提醒 科学减盐 只要5克

本报记者 孙阔河

每年9月15日所在的第三个星期为“9·15”减盐周，今年的活动主题是“人人行动，全民控盐”。为更好地传播低盐饮食知识，向公众宣传科学减盐理念和生活技巧，引导广大市民知晓自己的口味及食盐摄入量，日前，记者专程走访了市人民医院临床营养师许天辰。她告诉记者：“科学减盐，只要5克。”

许天辰表示，在科学减盐方面，大家应首先需要明确一个概念，即盐的化学组成主要为氯化钠，控盐的本质归根到底就是控钠。很多人认为，“限盐”就是做饭时少放盐，这固然是限盐最关键可控的一步，但实际生活中的情况远比这个复杂得多。

许天辰介绍，“盐”为五味之首、百味之源，是人们身体必须的营养。北方人爱食咸食，认为咸香。而盐作为百味之源，不仅为人们提供了咸的口感，还能够融入其他风味中，发挥出独特的作用。比如，在面包烘焙过程中加入盐能够起到增强筋度、为面团塑形的作用。所以，很多食物即使吃起来并不咸，却不代表没有盐，更别说各种酱料、调味品。所以，在日常饮食中，盐可以说是无处不在，有时候即使是零零散散地食物各吃一点，也会在不知不觉中摄入过量的盐分。

许天辰推荐，成人盐的摄入量为每日5克，其中除了包含饭菜里面添加的盐，还包括各种调味料、预包装食品中所含的隐形盐。隐形盐的“大户”主要有咸菜、火腿肠、方便面、夹心饼干、薯片、香肠、冰淇淋等。另外，传统的食盐成分是氯化钠，其中钠离子扮演主要角色，大家可以通过查看食物营养成分表中钠的含量，来判断是否为高盐。如果成分表中钠含量不高于120mg/100g，就是低钠食品，可以作为首选。

许天辰提醒，饮食中钠盐含量过高会引起高血压，增加心脏病和中风的发生风险，生活中减盐要重点做到以下几点：一是健康成年人每天食盐量不超过5克，家庭烹饪少放盐和酱油，学会使用定量盐勺，并可以用辣椒、大蒜、醋、胡椒为食物提味，循序渐进，逐步改变重盐口味。二是减少食用酱制食品，多吃新鲜的蔬菜和水果，并在购买包装食品时阅读营养成分表，选择钠含量低的食品。三是减少使用酱油、蚝油、豆瓣酱、味精、鸡精、沙拉酱、番茄酱等调味品，多选择新鲜的肉类、鱼类、蛋类，少吃加工食品和罐头食品。四是减少食用方便面、挂面、坚果、面包、饼干、冰激凌等，因为盐可能就隐藏在大家感觉不到咸的食品中。五是外出就餐的时候主动要求餐馆少放盐和调料，有条件的尽量选择低盐的菜品种类。

最后，许天辰强调，今年中国营养学会发布了《家庭减盐行为指南》，旨在指导每个家庭开展减少食盐摄入量（减盐）的基本原则、目标和方法。如果家庭自主开展减盐活动，应规范食材选购、烹饪以及就餐等每个过程中涉及到的盐摄入量，在日常生活中保持健康的饮食习惯。



### 猴痘纳入乙类传染病进行管理

国家卫生健康委15日发布公告说，根据《中华人民共和国传染病防治法》相关规定，自2023年9月20日起将猴痘纳入乙类传染病进行管理，采取乙类传染病的预防、控制措施。

猴痘是由猴痘病毒感染所致的一种人兽共患病，其既往主要发生在中非和西非。2022年5月以来，全球100多个国家和地区发生猴痘疫情。多国疫情显示，猴痘已发生人际传播，并广泛传播到非洲以外的国家和地区，病死率约为0.1%。

2022年9月我国报告首例猴痘输入病例，2023年6月开始出现本土猴痘疫情，目前全国20多个省份先后报告猴痘病例，引发新增本土续发疫情和隐匿传播。

根据国家卫生健康委发布的政策解读，国家卫生健康委、国家疾控局认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，将猴痘作为新发突发传染病进行应对处置，充分发挥多部门联防联控的重要作用，不断完善防控政策措施，加强信息发布、宣传教育、重点人群干预和规范治疗，猴痘疫情防控工作取得积极成效。

据介绍，考虑到猴痘疫情将在我国一定时期内持续存在，为进一步科学规范开展猴痘疫情防控工作，切实保障人民群众生命安全和身体健康，国家卫生健康委决定，自2023年9月20日起将猴痘纳入《中华人民共和国传染病防治法》规定的乙类传染病进行管理，采取乙类传染病的预防、控制措施。

(据新华社)

# 中华骨髓库造血干细胞移植采集医院落户市人民医院

## 可接受来自世界各地的干细胞移植

本报讯(记者孙阔河)日前，市红十字会、市人民医院联合举行中华骨髓库造血干细胞移植采集医院揭牌仪式，这标志着市人民医院正式成为中华骨髓库成员，可接受来自世界各地的干细胞移植，也可以采集干细胞供世界各地血液病患者使用。

造血干细胞移植俗称骨髓移植，是通过输注造血干、祖细胞，重建患者正常造血与免疫系统的一种治疗方法。据中华骨髓库资料显示，全国有超过100万人

等待着造血干细胞移植，其中能依靠亲属之间配型成功的数量非常少，所以需要在更多的非血缘关系中寻找相合的人。中华骨髓库全称为中国造血干细胞捐献者资料库管理中心，是国家级造血干细胞捐献和治疗应用机构，其职责是为患者检索配型相合的捐献者及提供移植相关服务等。

市人民医院血液病科创建于1985年，是集临床诊治、科学研究、教学、人才培养为一体的豫北地区规模较大、设施较全的血液病

诊治专科。科室由门诊、普通病房、层流病房、干细胞移植仓、实验室五部分组成，先后被评为焦作市医学重点学科、河南省医学重点学科，并加入中国血液病专科联盟。近年来，该科在主任宋庆林的带领下，积极开展临床科研，发表论文36篇，其中SCI收录11篇、中国临床案例成果数据库收录5篇；拥有实用新型专利3项；获得河南省医学科技奖2项、焦作市科技进步二等奖4项；主持省级科研项目1项、市级科技项目

12项。特别是2022年5月6日，焦作地区首例异基因单倍体造血干细胞移植病人在市人民医院顺利出院，填补了焦作地区的空白，开创了焦作本地造血干细胞移植的新纪元。截至目前，市人民医院血液科已经开展异基因造血干细胞移植6例、自体造血干细胞移植40余例。

揭牌仪式上，市人民医院院长郑献吉表示，此次获批成为中华骨髓库造血干细胞移植采集医院，标志着医院取得了非血缘移植资质和非血缘干细胞采集单位

资质，拥有了一流移植医院的通行证，这必将会为挽救更多恶性血液病患者生命作出更大贡献。今后，医院将规范做好相关工作，为捐献者提供全方位服务，用更优质的服务、更精湛的技术为更多患者带来健康和希望。

揭牌仪式结束后，市人民医院完成了首例造血干细胞捐献采集工作，捐献者为市民王女士。王女士是首位在我市本地采集非血缘关系造血干细胞的捐赠者，也是河南省第1284例捐赠者。



### 全国爱牙日 加强儿童日常口腔护理

新华社杭州9月19日电(记者张晔洁)9月20日是第35个“全国爱牙日”。专家提醒，儿童时期是养成良好口腔卫生习惯的关键时期，家长应加强对儿童日常口腔护理的关注，帮助孩子建立良好的口腔清洁护理习惯。

“龋病、牙龈炎等是儿童常见的口腔疾病。儿童乳牙矿化程度低，抗龋能力弱，第一恒磨牙窝沟点隙多，易发龋坏，同时儿童食物呈现软、粘、含糖高等特点，牙齿自洁能力较弱，儿童在牙齿清洁方面的学习需要家长帮助和监督。”北京大学口腔医院口腔预防保健科主任医师荣文奎在近日于杭州举办的儿童口腔健康有关活动中说。

专家认为，应关注不同年龄段孩子牙齿生长变化特点，实行分龄精细化口腔护理，在无牙、乳牙萌出、乳牙列建立、乳牙替换、恒牙列建立等不同阶段采取不同的口腔护理方式。

荣文奎指出，儿童日常口腔护理包括口腔清洁、刷牙、牙缝清洁、漱口等。家长应重视孩子长牙前的口腔清洁和乳牙萌出后的牙齿清洁，可使用消毒的纱布和温开水帮助清洁。孩子上颌或下颌萌出4颗乳牙时，家长可使用刷毛软硬适中、顶端磨圆的牙刷帮助孩子刷牙，控制牙菌斑。需要注意的是，不同年龄段儿童使用儿童含氟牙膏用量应当有所区别。



### 澳研究发现 可致儿童痴呆症的145种遗传病

新华社堪培拉9月19日电(记者章建华)澳大利亚研究人员近期确定了145种可导致儿童痴呆症的遗传性疾病，旨在提高社会各界对这些疾病严重程度的认识。相关研究结果已发表在《脑》季刊上。

儿童痴呆症是由一系列遗传性疾病引起的进行性脑损伤造成的。就像成年痴呆症患者一样，儿童痴呆症患者也会出现记忆丧失、精神错乱、性格改变、睡眠严重紊乱，以及在集中注意力、理解能力、学习和沟通等方面的障碍。

一个由澳大利亚阿德莱德大学领衔的研究团队对该国及海外已发表的数据展开建模和分析，结果显示儿童痴呆症症状通常在患者两岁半时开始出现，平均诊断年龄约为

4岁。患者的平均预期寿命仅为9年，70%的患者在18岁之前死亡。

研究人员表示，导致儿童痴呆症的这145种遗传性疾病非常复杂且多样，比如克拉克伯病、桑德霍夫病、亨廷顿舞蹈病等，但共同点是都会造成进行性神经认知能力下降和预期寿命严重缩短。研究结果更清晰地揭示了哪些人易受到这些极具破坏性且未被充分认识的疾病带来的影响。

研究人员呼吁加大资金投入来研究针对儿童痴呆症的有效治疗方法，同时迫切需要改善对受影响家庭的护理和支持。这项研究将提高研究人员、临床医生、政府和政策制定者对这些疾病严重程度的认识。

### 新方法可预测 孕妇怀孕早期先兆子痫

新华社耶路撒冷9月20日电(记者王卓伦)以色列理工学院近日发布公报说，该院研究人员发现新的生物标志物可在孕妇怀孕早期预测先兆子痫。相关论文发表在美国《医学》杂志上。

先兆子痫是孕妇在妊娠20周以后出现高血压和蛋白尿等情况，它易发展为子痫，使孕妇出现不明原因的抽搐，严重时可导致孕妇死亡。该病还会影响胎儿生长发育，造成胎儿出生时体重较轻、早产甚至死亡。

公报说，胎盘为胎儿提供氧气、营养、免疫保护和激素等，并

清除其体内废物。研究人员对患有先兆子痫孕妇所有类型胎盘细胞的变化进行了研究，并比较了妊娠早期毒性胎盘与无毒性胎盘之间的差异，以及妊娠晚期胎盘与正常妊娠胎盘之间的差异。

研究发现，先兆子痫患者在妊娠早期，所有类型胎盘细胞的遗传调控都遭到广泛破坏。同时，胎盘中免疫因子过度活跃，还出现了炎症迹象。研究人员认为，这些生物标志物可用于开发出血液检测或其他诊断工具，以非侵入性的医学手段尽早发现先兆子痫症状，保障孕妇和胎儿的健康状况。

### 在趣味游戏中普及健康知识

本报记者 朱传胜

在幸运大转盘有奖问答游戏前，大学生们排起了长队。转盘上写有减盐、减油、减糖、健康体重、礼品一、健康骨骼、健康口腔、礼品二的字样。大学生转动转盘，指针落在礼品区域，可直接领取礼品；若指针落在知识区域，回答对疾控人员提出的健康问题后也可领取奖品。在“精准称取5g盐”游戏前，同样排起了长队，参与的大学生拿出小勺现场取盐称量，一勺达到或接近5克便可赢得奖品。玩游戏、学知识，还能拿奖品，同学们大呼“过瘾”。

每年9月是全民健康生活方式宣传周，每年9月15日所在的第三个星期确定为“9·15”减盐周。9月15日，市卫生健康委、市疾控中心、山阳区卫生健康委、山阳区疾控中心与焦作师专联合主办了2023年全民健康生活方式宣传周暨“9·15”减盐周宣传活动。



健身教练在运动指导区向市民介绍如何正确运动健身。

为了向大学生倡导健康的生活方式，主办方指导学生关注“全民健康生活方式行动”公众号，学习相关知识，考核健康生活方式指导员，并拿到电子培训证书。同时，在活动现场设置了展板宣传区、健康生活方式咨询区、义诊区、运动指导区、口腔卫生宣讲区等，开展以“三减三

健”为主题的知识宣传，并发放宣传折页、健康支持性工具等。来自市人民医院、市精神病院等多家医疗机构的专家，也纷纷前来助力大学生群体培养健康、科学的生活方式。

另外，主办方还邀请焦作市营养协会营养师为学校餐厅厨师讲解如何科学营养配餐。

### 市人民医院积极参加全市大型义诊活动

本报讯(记者孙阔河)日前，市卫生健康委组织开展2023年“服务百姓健康行动”公共场所大型义诊活动。市人民医院积极响应、精心安排，一方面选择业务能力强、职称较高的专家参加在市东

方红广场举行的全集中义诊活动；一方面组织各科专家深入乡村、学校开展更大范围的义诊和科普宣传活动。同时，在9月16日上午，该院和高新区门诊全部免门诊挂号费、诊查费，为困难群众在家庭门口看病就医创造更便利的条件。

9月13日，该院医护人员到修武县修美小学开展“科普知识进校园”活动，为学生、教师科普呼吸道梗死的原因及海姆立克急救

方法。活动中，医护人员通过生动形象的表演，充分展示了从发生气道梗阻到梗阻后的症状、判断方法以及如何正确施救的全过程。

9月15日，该院组织医护人员来到对口帮扶村温县后北马村开展“劳模助力乡村振兴”志愿服务活动。活动现场，该院心血管内科、泌尿外科、心胸外科、妇科、全科等科室的专家耐心倾听、认真询问、细心检查，并根据村民的不同病情指导其合理用药。同时，从饮食、运动、生活方式等方面，向村民普及常见慢性病、多发病的预防和诊疗知识，并免费为村民作彩超、心电图、前列腺癌筛查、血压、血糖等检查。村民们听说前来

义诊的专家中有多位全国劳模、市五一劳动奖章获得者，纷纷前来寻医问药，活动现场气氛热烈，秩序井然。

9月15日，该院另一组科普专家团队来到焦作师专，开展义诊宣传活动。活动现场设立了咨询台和宣传展板，医务人员耐心细致地为师生讲解减盐理念和生活技巧，提醒大家注意清淡饮食，少吃高盐食品和油炸食品，积极参与科学健身运动。同时，向广大师生发放宣传彩页、限盐勺、控油壶和“三减三健”无纺布袋，并组织学生参加健康科普有奖答题活动。

9月16日上午，该院心血管内科、神经内科、呼吸内科、儿科、肿瘤内科等科室的10余名主任医师齐聚市东红广场，与其他医疗单位专家一道为市民义诊。活动现场刚刚挂好横幅，各位专家还未落座，前来咨询问诊的市民就络绎不绝。该院各位专家马上进入工作状态，一方面安抚大家不要着急，有序排队；一方面热心接待、耐心交流，认真询问每位患者的病史、症状。其他医护人员则为市民免费量血压、测血糖、发放健康科普手册，并现场讲解常见病、多发病的预防诊疗知识。当天上午，该院和高新区门诊全部免门诊挂号费、诊查费。各个学科的专家早早地来到诊室做好准备工作，耐心接诊每一位患者。

市人民医院此次各项义诊和科普宣传活动主题突出、形式多样，得到了广大群众的一致好评。



市人民医院专家在东方红广场参加义诊活动。

本报记者 孙阔河 摄

### 交房通知

东方典·境·樱园23#、25#楼将于2023年9月29日起正式交房，请各位业主于9月29日~10月5日携带购房合同及购房人本人身份证前往东方典·境·樱园20#楼物业服务中心办理交接手续，相关事宜请致电物业管理公司。

咨询电话：(0391)3690807

地址：中原路与世纪路交会处

广告

### 中拍协“A”级拍卖企业 重合同守信用企业 诚信示范单位 拍卖公告

受有关单位委托，我公司定于2023年9月28日10时30分在焦作市华岳陶瓷有限公司会议室公开拍卖焦作市华岳陶瓷有限公司部分实物资产整体出让。详情请与我司联系或关注微信公众号(焦作市正大拍卖有限责任公司)。有意竞买者，请于2023年9月27日17时前到焦作市正大拍卖有限公司办理竞买登记手续(个人请携带有效本人身份证件，单位请携带有效营业执照、法人身份证明、授权委托书及身份证件)并交纳竞买保证金100万元，竞买不中保证金全额无息退还。预展时间：公告之日起 预展地点：标的物所在地 报名时间：2023年9月26日至27日 咨询电话：(0391)8763575 18639103555 马经理 公司地址：焦作市示范区玉溪路1096号科技总部新城东区6号商业办公楼1号3楼

焦作市正大拍卖有限责任公司 2023年9月21日 广告

### 中拍协“A”级拍卖企业 重合同守信用企业 诚信示范单位 拍卖公告

受有关单位委托，我公司定于2023年9月28日15时30分在本公司拍卖厅公开拍卖电子设备及办公家具一批。(详情请与我司联系)。有意竞买者，请于2023年9月27日17时前到焦作市正大拍卖有限公司办理竞买登记手续(个人请携带有效本人身份证件，单位请携带有效营业执照、法人身份证明、授权委托书及身份证件)并交纳竞买保证金1万元，竞买不中保证金全额无息退还。预展时间：公告之日起 预展地点：标的物所在地 报名时间：2023年9月26日至27日 咨询电话：(0391)8763575 18639103555 马经理 公司地址：焦作市示范区玉溪路1096号科技总部新城东区6号商业办公楼1号3楼

焦作市正大拍卖有限责任公司 2023年9月21日 广告

扫一扫 关注我们 焦作健康 微信公众号